

# 在神凡事都能—— 匈牙利羅姆人訪宣

李夏胥

「『我必設立照管他們的牧人牧養他們，他們不再懼怕，不再驚惶，也不缺少一個。』這是耶和華說的。」(耶二十三4)

羅姆人，是一群來自北巴基斯坦和印度的世代流浪人，他們有一個更讓人知曉的名字，就是吉普賽人。儘管他們所到之處都不被世人接納、拒絕，也被忘記，但是上帝卻沒有忘記他們。主耶穌道成肉身來到世間，也是為了帶領他們回到天父充滿愛和恩典的家中。在這次去布達佩斯的訪宣，神讓我們清楚看到祂奇妙的帶領和作為。神定意要在這一群被世界所遺棄的人身上彰顯祂的大能，祂所做的真的超過人的想像！

在訪宣的過程中，很多次我們都很驚訝眼前所見到的一切，實在很難與我們頭腦裏面對羅姆人的印象連接起來。我們都會覺得，這怎麼可能？！然而，「在人是不能，在神卻不然，因為神凡事都能。」(可十27)神也不斷在這過程中問我們，你們信這話嗎？

## 神預備的土地

訪宣的第五天，我們在布達佩斯華人基督教會的邢凱牧師陪同和帶領下，來到羅姆人社區的一塊被廢棄的庫房地。在出發之前，邢牧師已經很興奮地告訴我們，這真的是一片很好的地，不僅價格合理，而且買下來後，不僅可以讓羅姆人弟兄姐妹到這塊地來聚會，旁邊大大小小的房子，可以作為羅姆人青少年的上課、活動場所等等！這給人很多的想像空間，究竟這是多



訪宣隊勘察一塊被荒棄的庫房地，其上有許多小屋，修葺後可以使用

好的一塊地，才會讓人如此激動！

當我們到達的時候，展現在眼前的土地真的會讓人發出感歎：「哇！這是何等佳美之地！」雖然所有房子已經被企業廢棄，但是只要稍作修葺，就可以重新使用。而且相比現在羅姆人聚會所用的那個又小又擠又悶的房間，這裏有八個又大又寬敞的房子！怪不得那牧師一提到這塊地就那樣興奮，連眼睛都發出光來！

於是，訪宣隊立刻就在這塊地上唱詩歌，雖然目前還不是我們的，但我們已經向神獻上讚美。「你們腳掌所踏之處，我都要賜給你們。」這是當年迦勒和約書亞專心跟隨神，神給他們的應許(參申十一24；書一3，十四8-9)。是的，神的應許是安定的，雖然時間會過去，但祂的話語從不改變。當我們所做的一切事都在神的計劃當中的時候，神必定會將祂的祝福與供應厚厚的加添給我們。徐立牧師在我們唱完詩歌之後，帶領我們繞著那塊地走了一圈，宣告神的大能和權柄。雖然到目前為止，我們並不知道這塊地的進一步情況，但是我相信，我們都有確據，神必定會成就祂的旨意。

## 生命的震撼

看了那塊讓人興奮、滿心激動的土地之後，我們就出發到羅姆人的社區，探訪幾位正在念神學的弟兄。雖然那牧師在前一天已經跟我們稍微介紹了他們的狀況，但當我們實際到達他們家裏，親眼看見的時候，心裏的震撼依然無法用言語表達！當我們還在抱怨生活有些



需要獨自撫養五個孩子的單親爸爸(中坐者)

不舒適的時候，這幾位神學生面臨的是信仰和生活的掙扎。在這幾個神學生當中，有要照顧5個孩子的單親爸爸，有面對絕症的孩子的家庭，也有一家三代住一個屋簷下的家庭。

這幾位神學生給我最大的感動，除了他們對於

信仰的堅定不移的心志之外，在一些細小的地方，他們真實地活出了耶穌基督的教導。在一個已經快揭不開鍋的家庭裏，主人還特地吩咐小兒子去買一瓶可樂，讓我們在炎熱的天氣下可以解渴。在另一個艱苦的家庭，女主人為接待我們，特地烤了可口的果醬餅乾，還拿出了家裏所有的杯子。也許這些舉動在他們看來只是出於好客之道，並沒有想得太多。但主耶穌說過「這些事你們既做在我這弟兄中最小的一個身上，就是做在我身上了。」(太二十五40)願神紀念這幾位弟兄姐妹的愛心！

「除祂以外，沒有拯救；因為在天下人間，沒有賜下別的名我們可以靠著得救。」(徒四12)在探訪時，透過這幾位神學生跟我們分享，我們清楚知道，他們的見證就是這經文的最好說明。

## 重生的癮君子一家

這幾位神學生中，最吸引我的注意的就是小雅伯的家庭。雅伯的父親曾經是個16年的癮君子，家人朋友流淚規勸，甚至連小兒子懇切哀求，都無法使他從毒海中走出來。他分享的時候說：「那是我生命最黑暗的時候。我知道家人和周圍的人很痛苦，但我被毒品控制，無法擺脫，我都放棄自己了。我知道有一個上帝，聽說祂能夠幫助我，於是到教堂去找。我告訴上帝，我要我的家庭，如果你是真的，求你拯救我！」上帝應許，憂傷痛悔的心，祂絕不輕看！當這個弟兄在毒品中痛苦掙扎得精疲力竭，決定要自殺時，聖靈攔阻了他，賜給他一個新的生命。從此之後，他真的從毒品的捆綁中走出來了。儘管很多人對他的轉變感到驚訝，甚至



小雅伯和父母



一家都願意事奉耶和華

不少人帶著冷嘲熱諷的態度等著看他再次跌倒，但是他說：「當我得到釋放之後，我心裏充滿喜樂。而且我知道，神既然能夠救我，那他一定能夠救那些像我一樣的人！我要告訴人，上帝是大有能力的！」因此，在這位弟兄受洗的時候，他與妻子決定要全家事奉耶和華。

「然而祂知道我所行的路，祂試煉我之後，我必如精金。」(伯二十三10)神所寶貴的器皿，神也會用各樣的環境來打磨，使人的生命被煉淨，發出金子那樣的光彩。這位弟兄在受洗之後，他們的孩子卻一出生就得了絕症，兩歲的時候就夭折了。後來他們又得了一個孩子，就是雅伯，卻跟哥哥一樣得了同樣的病症。看著這個可憐的孩子，夫婦兩人也不知道究竟孩子能夠存活多久。而照顧孩子的費用，對這個家庭無疑是雪上加霜。但是他們卻依然能堅定信仰，對於神的帶領沒有懷疑。看著他們在鏡頭之下露出的微笑，我相信，他們一定看到了那

永恆的獎賞，才能那樣輕看這暫時的苦楚。

## 願主旨意成就

「我們既有這許多的見證人，如同雲彩圍著我們，就當放下各樣的重擔，脫去容易纏累我們的罪，存心忍耐，奔那擺在我們前頭的路程。」(來十二1)

感謝神，這次的羅姆人事工訪宣給我帶來極大的衝擊和震撼，也讓我再一次體會神是又真又活的。很多次在回顧羅姆人事工中，想到神所做那些奇妙的作為，彷彿都聽見神在問：「這是我做的，你信我嗎？」是的，天父，孩子要向祢承認自己的小信，很難設身去期待超越現實的事情。但，祢是創造天地的主宰，在祢實在沒有難成的事！

主耶穌呀！願祢的旨意成就在地上，在我身上，如同在天上。阿門！

(作者為柏林華人基督教會會友)